

在文明辉映互鉴中破解难题 共同进步

习近平主席给希腊学者的复信引发热烈国际反响

新华社北京2月21日电近日，国家主席习近平复信雅典大学维尔维达基斯教授等希腊学者，祝贺中希文明互鉴中心成立。复信引发热烈国际反响，多国人士认为，习近平主席在复信中强调必须深入了解和把握各种文明的悠久起源和丰富内容，让一切文明的精华造福当今、造福人类，这必将有力推动各种文明和谐共生，推动构建人类命运共同体。

倡导文明交流互鉴

“我从这封信中感受到习近平主席对加强文明交流互鉴事业的大力支持，习近平主席的观点令人感到鼓舞。”希腊教育和宗教事务部前负责高等教育事务的秘书长阿波斯托利斯·季米特罗普洛斯说。

季米特罗普洛斯是中希文明互鉴中心希方主要筹建推动者之一。他表示，建立文明互鉴中心，设立希中文明比较学研究方向的联合硕士项目等，必将大大推动希中两国文明交流，开辟希中文明交流的新时代。

日本名古屋外国语大学名誉教授、日中关系学会副会长川村范行表示，中希两大文明为人类文明演进作出重大贡献，在人类文明发展史上留下辉煌印记。中希文明互鉴中心的成立将有助于推动化解人类文明面临的突出矛盾和问题。

在阿富汗巴米扬大佛遗址管理处学者穆罕默德·阿里·侯赛因亚尔看来，习近平主席积极倡导文明交流互鉴，对推动国与国之间交流合作具有非常重要的意义。他说，在人类发展的过程中，汲取不同文明的智慧并形成合力极为重要。

侯赛因亚尔感慨说，阿富汗作为古丝绸之路上的重要国家，曾见证过东西方文明的交融和辉映。对于近代以来饱受战争、贫困之苦的阿富汗人来说，以文明互鉴超越文明冲突、以兼容并蓄追求永久和平是非常珍贵

的，他对习近平主席倡导的文明观高度认同。

“习近平主席的复信体现出他对文明交流的高度重视，并致力于推动精神文明成果的保护和弘扬。”埃及中国事务专家、智慧宫文化传媒有限公司创始人之一艾哈迈德·赛义德说，“习近平主席向研究中国文化和推动交流合作的专家学者表达鼓励和支持，展现出中国对各国文化兼容并蓄、开放包容的态度。”

“习近平主席亲自推动国与国之间交流互鉴，既是中国诚意的体现，表明中国重视合作，也为促进各国民了解起到示范和榜样作用。”伊朗德黑兰大学中文专业毕业生考萨尔·卡尔加尔说，文明互鉴，增进不同文明之间的相互了解，对消除不同人群间的误解和隔阂非常重要。

“习近平主席给希腊学者的复信，充分反映了他推动文明互鉴、通过文化交流提升人类福祉的博大胸怀。”南非约翰内斯堡大学学生埃德蒙·泰雷姆·乌加尔说，“期待非洲国家与中国开展更多的文化交流活动，进一步提升非洲与中国的友谊”。

为破解时代难题提供指引

习近平主席指出，知古鉴今，继往开来。历史充分证明，只要坚持兼容并蓄、开放包容，人类文明就能不断发展繁荣。当今世界正面临百年未有之大变局，化解人类面临的突出矛盾和问题，需要依靠物质的手段攻坚克难，也需要依靠精神的力量诚意正心。

“习近平主席在给希腊学者的信中传递出一个重要信息：通过文明之间的包容互鉴，世界可以找到和平发展之路，避免国际格局走向对立对抗。”法国中国问题专家、作家莱娅·贝西说，不同文化之间的相互理解十分必要，各国之间需要坦诚和交流。

伊朗沙希德·贝赫什提大学中文系主任

法尔哈德·贾万巴赫特·海拉巴迪一直致力于伊朗中国文化教育交流。他指出，当今世界动荡和冲突不断，文明交流互鉴促进各国互相理解的作用更加凸显。坚持兼容并蓄、开放包容，对于世界文明在交流中发展具有重要意义。

“当今世界很多问题源于行为体之间的不了解、不理解，习近平主席在给希腊学者复信中的观点对解决这些问题具有重要启发意义。”他说。

英国著名汉学家弗朗西丝·伍德特别喜欢习近平主席对希腊和中国这两个文明在欧亚大陆两端的描述。“我们必须承认和赞美文明之间的差异。在我看来，这就是研究其他文明的真正原因。我们通过学习不同的历史和不同的思想来丰富自己、增长见识。”

马耳他大学中国历史讲师斯蒂芬·卡奇亚说，加强不同文明之间的交流互鉴对建立真诚、友好、富有成效的关系至关重要。习近平主席推动文明互鉴的观点植根于中国深厚的文化底蕴，能够为世界解决当前面临的问题提供指引。

肯尼亚内罗毕大学学生汉斯尼克·奥蒙迪·奥蒂诺对习近平主席“坚持兼容并蓄、开放包容”的观点深有体会。他说，尊重不同文明，保护文明多样性，才能相互理解，让人们更团结，让世界更美好。

共同构建人类命运共同体

习近平主席强调，我们要促进人类社会发展、共同构建人类命运共同体，就必须深入了解和把握各种文明的悠久起源和丰富内容，让一切文明的精华造福当今、造福人类。

“当今世界面临气候变化、公共卫生、难民和地区冲突等挑战，更加凸显构建人类命运共同体理念的重要性。”希腊前总理乔治·帕潘德里欧说。

帕潘德里欧指出，在希中两国文明中，都存在一些思想可为构建更加美好世界提供指引。在中国，“君子和而不同”等观点表明，寻求在和谐中为实现共同目标而携手努力的观念早已深深植根于中华文明之中。“我非常赞赏构建人类命运共同体理念以及中国为此付出的重要努力。”

在叙利亚政治问题专家穆罕默德·奥马里看来，推动国家间友好交往、促进各国文明交流互鉴，也体现在中国的外交理念中。中国强调通过多边机制和渠道开展对话与合作，反对单边主义。“习近平主席倡导的构建人类命运共同体理念，有利于不同文明交流互鉴，有利于人类文明发展进步。”

俄罗斯东方学家、国立高等经济学院汉语客座讲师费奥多尔·多尔加切夫说，实践表明，无视或者否定他国文明的价值将导致矛盾激化，了解不同文明的价值有助于找到共同点和消除误解，进而消除导致冲突的根源，走向全人类的和谐发展。

正在中国大学攻读博士学位的韩国学生曹大浩说，习近平主席高度重视推动不同文明的交流互鉴，倡导推动构建人类命运共同体。他认为，这与中国古代追求和平共处、和谐共生的传统文化一脉相承，也是全世界应该共同追求的目标。各国应贡献各自正能量，通过合作努力解决人类面临的种种矛盾和困难，携手促进人类文明发展，让文明服务于人类社会的进步。

作为《易经》葡萄牙文版的译者，巴西东方学学者古斯塔沃·平托认为，中华文明自古以来追求全天下人类共同发展，习近平主席倡导的构建人类命运共同体理念汲取了中华文明传统理念的精华，这种兼容并蓄的精神值得更多国家深入了解，开放包容才能开创世界更加美好的未来。

(综合新华社驻外记者报道，执笔记者：王晓梅、刘学、王昭)

新华社雅典 2月 21日电当地时间 2月 20 日，中希文明互鉴中心成立仪式在希腊首都雅典举行。国务院副总理孙春兰宣读习近平主席致中心理事会成员的复信并致辞，希腊副总理皮克拉梅诺斯出席。

孙春兰指出，习近平主席的复信高度评价了中希建立文明互鉴中心的重大意义，再次倡导各文明加强交流互鉴，用好一切文明的精华，化解人类文明面临的突出矛盾和问题，必将有力引领百年变局下多元文明共生，推动构建人类命运共同体。

孙春兰表示，两国高校联合成立中希文明互鉴中心是双边关系发展和世界文明交流的标志性成果。双方要以中心建设为契机，推动两大古老文明交流互鉴更加广泛深入，打造国家间文明互鉴的典范。

皮克拉梅诺斯代表希腊政府祝贺中心成立，期待加强两个伟大的古老文明之间的比较研究，拉紧两国学生学者间的联系，促进两国人民更好了解彼此，推动各领域务实合作向前发展。

成立仪式后，孙春兰亲切会见联名致信的五位希腊学者并转交习近平主席复信。收到复信的希腊学者心情十分激动，表示将致力于中希文明交流，为中心发展贡献力量。随后中心双方共建高校举办了首届中希文明高峰对话。

同日，孙春兰会见了希腊议长塔苏拉斯，向其介绍了中共二十大精神，并对未来中希合作提出希望。孙春兰还与希腊副总理皮克拉梅诺斯就中希关系、深化中希文明互鉴等举行会谈，并共同见证了教育、体育等 3 项合作协议签署。

中希文明互鉴中心成立仪式举行

科研部门公布第三次

新疆综合科考阶段性成果

据新华社乌鲁木齐 2月 21日电(记者张晓龙)塔克拉玛干沙漠可能在距今 30 万年形成、塔里木盆地浮尘可能影响到华北地区和青藏高原……在 21 日召开的新疆维吾尔自治区人民政府新闻办公室新闻发布会上，科研部门相关负责人公布了第三次新疆综合科学考察取得的阶段性成果。

据此次科考牵头单位负责人、中国科学院新疆生态与地理研究所所长张元明介绍，2022 年，第三次新疆综合科学考察各参与单位取得的重要成果包括：在额尔齐斯河流域发现特有钩虾新物种，证明天山及其周边地区是世界冷水性生物起源地；在天山野果林区发现 2 个藓类植物新种、39 个寄生性天敌昆虫中国新纪录种；在塔克拉玛干沙漠形成演化研究中取得新发现，提出塔克拉玛干沙漠可能在距今 30 万年形成的新认识，阐明风动力、下垫面、沙源对风沙地貌塑造的叠加效应，证实塔里木盆地浮尘可能影响到华北地区和青藏高原。

此外，参与科考的科研人员还通过集成无人机、卫星和物联网技术，新建 26 个无人区生态自动监测站点；重建第一次和第二次新疆综合科学考察数据库，初步实现新疆科考数据共享服务；摸清多条重要河流总体水量状况，对区域水资源开发提出决策建议。

中国科协启动

“科创中国”金融伙伴计划

据新华社北京 2月 20 日电(记者温竞华)在中国科协 20 日举行的 2023 “科创中国”年度会议上，“科创中国”金融伙伴计划正式启动。10 余家商业银行、投资机构、证券交易所、财税金融智库等金融伙伴将依托“科创中国”平台为科创型企业提供专属金融产品和综合金融服务，共建创新创业金融服务平台，支持优质科创企业贷款融资。

记者从计划启动仪式上了解到，为推进“科技—产业—金融”良性循环，增加金融产品服务供给，该计划将深化科技界与金融界合作，引导金融伙伴优化科创资金投向；建立科技专家智库，合作发布产业创新动态目录；探索建立科创企业估值体系，助力科创企业融资增信。同时，催化产业创新要素融合，精准助力金融合作伙伴资源下沉产业一线；设立“科创中国”创投基金，吸引和促进科技工作者开展成果转化、创业兴业。

首批合作的金融伙伴包括上海证券交易所、北京证券交易所、中国银行、邮储银行、国投集团、国新控股、中国诚通、中国能建、中国华能、国科嘉和、北京金融街研究院等 10 余家机构、企业和单位。首批 8 个合作事项在启动仪式上发布。

国家发改委等部门：做好春耕化肥保供稳价工作



地区春耕化肥市场供需和价格形势，主动协调解决化肥生产、运输、储备、销售、使用等环节存在的问题，其中 13 个粮食主产省份要成立专门的春耕化肥保供稳价工作专班。

国家发改委扎实推动落实代表委员建议提案 全面支持革命老区振兴发展

通过现有资金渠道加大对革命老区的支持力度。

2018 年以来，多位全国人大代表提出了支持革命老区开发建设的建议，“支持革命老区振兴发展”连续三年被列为全国人大重点督办建议。相关部门高度重视，多次开展实地调研，认真研究代表建议内容，倾听代表心声。2021 年年初，国务院印发了《关于新时代支持革命老区振兴发展的意见》，明确了新时代革命老区振兴发展的目标定位、重点任务和支持举措，对全国革命老区振兴发展作出了统筹谋划。

意见印发后，国家发展改革委会同有关部门抓紧建立健全新发展阶段支持革命老区振兴发展的“1+N+X”政策体系，先后印发了“十四五”支持革命老区巩固拓展脱贫攻坚成果衔接推进乡村振兴、红色旅游高质量发展、基础设施建设、生态环境保护修复等领域的实施方案以及对口支援、对口合作等若干个专项政策，为支持革命老区振兴发展提供了强有力的政治支撑。

一项项政策的落实，有力地促进了革命老区基础设施改善和人民生活水平提高。“希

望能借着政策的东风，深入挖掘红色资源，大力发展战略性新兴产业。”郭晓燕对革命老区的发展充满期待。

国家发展改革委有关负责同志表示，要深刻认识新时代推进革命老区振兴发展的重大意义，认真总结支持革命老区振兴发展的经验做法，全面落实新时代支持革命老区振兴发展的“1+N+X”政策体系。

加强上下协同联动，扎实谋划落实 2023 年重点工作。要聚焦重大工程，进一步落实巩固拓展脱贫攻坚成果、基础设施建设、红色旅游发展、生态环境保护修复等四个重点领域实施方案；聚焦精准施策，进一步加大对重点区域发展的支持力度，积极支持各地探索各具特色的革命老区振兴发展路径；聚焦“一钱多用”“多钱一用”，扎实做好前期工作，进一步统筹好支持革命老区振兴发展的各类资金；聚焦评估激励，进一步支持做好革命老区重点工作对口合作工作；聚焦长效机制，制定出台革命老区振兴发展 2023 年工作要点，进一步推动形成支持革命老区振兴发展的强大合力。

记者从计划启动仪式上了解到，为推进“科技—产业—金融”良性循环，增加金融产品服务供给，该计划将深化科技界与金融界合作，引导金融伙伴优化科创资金投向；建立科技专家智库，合作发布产业创新动态目录；探索建立科创企业估值体系，助力科创企业融资增信。同时，催化产业创新要素融合，精准助力金融合作伙伴资源下沉产业一线；设立“科创中国”创投基金，吸引和促进科技工作者开展成果转化、创业兴业。

首批合作的金融伙伴包括上海证券交易所、北京证券交易所、中国银行、邮储银行、国投集团、国新控股、中国诚通、中国能建、中国华能、国科嘉和、北京金融街研究院等 10 余家机构、企业和单位。首批 8 个合作事项在启动仪式上发布。

新华社北京 2月 21日电(记者韩佳诺)

基础设施建设欠账大、社会事业仍显薄弱、财政保障能力有限、人才资源匮乏……针对革命老区振兴发展面临的困难，十三届全国人大代表郭晓燕在去年十三届全国人大五次会议期间提交了关于推进革命老区振兴的建议。

“我所在的陕西省铜川市照金镇就是革命老区。国家历来关心重视革命老区发展，但受历史、自然等因素影响，革命老区经济社会发展与发达地区差距还比较大，高质量推进革命老区开发建设，成为迫在眉睫的重大课题。”郭晓燕说。

郭晓燕建议，应加大保护开发利用力度，支持革命老区实体经济、红色旅游、公共服务和基础设施发展，集中解决一批老区群众的急难愁盼问题。

不到一个月，她就收到了国家发展改革委的答复。针对代表们关心的加大红色资源保护开发利用力度等问题，国家发展改革委已会同相关部门印发了推动红色旅游高质量发展的指导意见和“十四五”推动革命老区红色旅游高质量发展实施方案，下一步将继续

(记者袁慧晶)

新华社南昌 2月 21 日电